

# 汇聚起经济社会发展的澎湃动力

——聚焦2014年改革攻坚

●新华社记者 安蓓 吴雨

深入推进行政体制改革 为经济转型升级提供体制支撑  
17日公开的国务院各部门行政审批事项汇总清单共涵盖了60个行政审批事项的国务院部门，各部门目前正在实施的行政审批事项共1235项。

国务院审改办有关负责人表示，今后各部门将不得在公布的清单之外实行政审批，不得对已取消和下放的审批项目以其他名目搞变相审批，坚决杜绝随意新设、边减边增、明减暗增等问题，努力做到让市场主体“法无禁止即可为”，让政府部门“法无授权不可为”。

深入推进行政体制改革，进一步简政放权，是政府的自我革命。

今年，行政体制改革将在释放市场活力方面深入推进：再取消和下放行政审批事项200项以上；深化投资审批制度改革，取消或简化前置性审批；建立权力清单制度；加强事中事后监管，加快社会信用体系建设……

“以深化改革、转变政府职能为突破口，使市场这只手进一步放开，政府这只手用得更准确，将进一步释放市场机制活力、社会资本活力和创新创业活力，在体制上为经济转型升级提供支持。”国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群说。

金融改革注入新生力量 激活“一池春水”

3月19日，银行间即期外汇市场人民币兑美元交易价浮动幅度扩大至2%后第三个交易日，人民币兑美元汇率交易价格跌破1%。

“人民币汇率改革是中国金融改革的重要组成部分”，扩大浮动区间“是建立以市场为基础的人民币汇率体系的重要一

## 以新作为催生改革新气象

●人民日报评论员

作为推进改革工作的重点，真抓实干，蹄疾步稳，务求实效。

落实改革如何破题？找准突破口是前提。“会呼吸的痛”折射的环保难题，“输在起跑线上”背后的教育公平，“明天谁来当医生”反映的医改命题……聚焦群众关注的热点、感受百姓生活的痛点，就能找准制定改革举措的切入点。

一分部署，九分落实。改革只有进行时，改革期待大担当，改革呼唤行动派。现在，根据中央擘画的改革蓝图，各地各部门都有了改革任务书、路线图、时间表。接下来的关键，在于落实。正因如此，习近平总书记指出，“要把抓落实

的事项改起，从老百姓最期盼的领域改起，从制约经济社会发展最突出的问题改起，从社会各界能够达成共识的环节改起，更好地回应人民群众的呼声和期待，更好地激发市场活力与潜力，才能不断增强改革的感召力，动员和激励更多的人理解改革、支持改革、参与改革。

哪里有改革，哪里就有新气象；哪里有创新，哪里就有新发展。我们今天的成

土地所有权、承包权以及经营权分离，是激活土地这一农村最大的资产、释放新的改革红利的重大制度设计。”迟福林预计，随着农村土地确权的加快推进，以及农村承包权流转相关制度安排到位，农业领域活力将进一步释放。

杨伟民说，在健全城乡一体化体制机制方面，推进户籍制度改革，实行差别化落户政策是今年的重点举措。

可以预见，从规模城镇化转向以人为本的新型城镇化，将使消费主体不断扩大，成为支撑经济增长的重要驱动力。

民生改革发力 夯实内需增长引擎

农历春节假期结束首日，国务院常务会议就决定合并新型农村社会养老保险和城镇居民社会养老保险，建立全国统一的城乡居民基本养老保险制度。

民惟邦本，本固邦宁。今年，一系列打实的民生措施，重在建机制、补短板、兜底线，保障群众基本生活，不断提高人民生活水平和质量，将为中国经济增长夯实基础。

贫困地区农村学生上重点高校人次数再增长10%以上；为高校毕业生开发更多就业岗位；确保“零就业”家庭至少有一人就业；今年新开工700万套以上保障房，其中各类棚户区470万套以上，年内基本建成保障房480万套……

迟福林说，就业、收入、社保和住房保障制度，既直接关系公平正义，也涉及稳定居民消费预期。而基本公共服务均等化的加快推进，将有助于逐步缩小城乡消费差距，释放广大农民及2亿多农民工的消费需求。

“今年民生领域的多项改革措施，将形成消费主导经济转型的重要动力，为经济中速增长奠定坚实基础。”他说。

(新华社北京3月20日电)

## 我国科学家成功克隆稻米品质关键基因

据新华社武汉3月20日电 (记者 俞俭)记者从华中农业大学作物遗传改良国家重点实验室获悉，由中科院院士张启发领衔的水稻国家研究团队成功克隆了第一个稻米垩白形成的关键基因Chalk5，并对其调控垩白形成的分子与细胞学机理进行了深入研究，这为解释稻米产量与品质的矛盾与统一提供了遗传与分子证据，为水稻优质育种实践提供了理论指导。

垩白是灌浆期胚乳淀粉粒和蛋白颗粒排列疏松而充气所形成的白色不透明部分，它极大地影响了稻米可食用性产量(整精米率)，同时对稻米外观品质(透明度)、蒸煮食味和营养品质(直链淀粉含量、胶稠度和蛋白质含量)等都有大的影响，因此，垩白是评价稻米品质的最重要指标之一。



合肥：拉网排查“药儿园” 3月20日，社区医生在为合肥市铜陵新村幼儿园的孩子们普及正确的服药观念和服药方法。当日，安徽省合肥市瑶海区食品药品监督所联合该区教育局在全区范围内开展对幼儿园服药行为的排查，并邀请社区医生为幼儿园的孩子们普及正确的服药方法，杜绝“药儿园”的出现。

新华社记者 杜宇 摄

## 全国投入逾360亿元改善农村教学装备

据新华社北京3月20日电

(记者 吴晶)记者20日从教育部获悉，自2010年实施农村义务教育薄弱学校改造计划以来，中央财政对中西部22个省(区、市)和新疆生产建设兵团农村薄弱学校已投入教学装备类项目专项资金219.27亿元，其中96%已完成招标采购，地方配套达145.23亿元。

这一专项资金惠及16.52万所中西部地区农村薄弱学校，其中11.91万所学校添置了教学实验仪器设备、7.59万所学校添置了图书、7.51万所学校添置了多媒体远程教

学设备。教育部有关负责人指出，通过项目实施，农村义务教育薄弱学校的教学装备显著提升，主要体现在以下几方面：一是新建或改造完成小学科学实验室约11万间、中学理化生实验室约10.94万间，并按照国家关于实验室的基本配备要求，为新建或改造完成的实验室添置实验室仪器设备。二是新添置了图书20.88亿册，比2009年增长61%。三是新添置多媒体远程教学设备63.19万套，为提升农村学校教育信息化水平发挥了重要作用。



杭州西湖龙井首批春茶开采 3月20日，在杭州西湖龙井茶一级保护区内的翁家山村茶园里，茶农们开始采摘第一批西湖龙井茶。近期天气转暖，杭州日平均气温持续在10摄氏度左右，西湖龙井茶一级保护区内的龙井村、龙坞村、翁家山村、杨梅岭村等核心产茶区的茶农们陆续开始采摘今年第一批西湖龙井茶。专家表示，尽管去年夏季杭州遭遇了持续严重的高温干旱，但今春多雪多雨，加上近期气候温暖水分充足阳光充沛，比较适宜茶树的生长。

新华社记者 徐昱 摄

## 中国军队全力以赴搜救马航失联飞机



3月20日，中国海军井冈山舰驶出马六甲海峡，赴安达曼群岛以西海域搜救。国防部新闻发言人吴谦19日晚接受记者采访时表示，中国军队将根据马方提供的最新信息和前阶段搜寻情况，继续保持足够的搜寻兵力，使用卫星、雷达等专业设备，扩大搜寻范围，加大搜救力度，并与包括马方在内的有关各方加强协调配合。中国军舰始終牵挂着包括154名中国同胞在内的239名机上人员的生命安危，只要有一线希望，就全力以赴。

(新华社记者 白瑞雪 摄)

## 联合国呼吁俄乌直接对话 奥巴马称不会军事干预乌克兰

新华社北京3月20日电 综合新华社驻外记者报道：联合国安理会19日就乌克兰局势举行公开会议，敦促俄乌为解决当前危机进行直接对话。同时，俄罗斯接纳克里米亚也引发乌克兰和西方国家的强烈反应，但美国总统奥巴马表示美方不会采取军事行动干预乌克兰局势。

联合国安理会19日下午再次就乌克兰局势举行公开会议。联合国常务副秘书长埃利亚松在会上发言时说，乌克兰局势面临恶化的风险，但和平解决危机的大门仍然敞开，有关各方应避免挑衅言行和草率决定，展开直接对话，为通过外交途径解决危机铺平道路。为此，联合国秘书长潘基文已于当天前往俄罗斯和

乌克兰展开斡旋。

中国常驻联合国代表刘结一19日说，中方认为，克里米亚问题应在法律和秩序框架下寻求政治解决。中方一直高度关注乌克兰局势发展，尊重各国的独立、主权和领土完整是中方的一贯立场。希望国际社会继续为缓和紧张局势作出建设性努力。

美国总统奥巴马19日表示，美方不会采取军事行动干预乌克兰局势，而将继续通过外交手段向俄罗斯施压。奥巴马说，美方将调动所有外交资源，形成“强大的”国际合力，在乌克兰问题上向俄罗斯“传递明确的信息”。

北约秘书长拉尔斯·森当天在华盛顿智库布鲁金斯学会发表讲话时说，俄罗斯

德政府同企业保持着联系，现阶段没有出口活动。

一名不愿透露姓名的印度政府官员19日对印度媒体表示，印度历来不支持对任何国家的单方制裁，印度不会在联合国支持美国等西方国家因乌克兰局势而制裁俄罗斯的提案。

俄罗斯西部军区19日起在俄西北部举行空中演习，演习将持续到3月底。演习地点位于俄西北部的列宁格勒州、特维尔州，以及临近芬兰边境的卡累利阿共和国，参演飞机超过40架。自乌克兰局势2月下旬升级以来，俄罗斯在俄乌边境调遣了大量兵力，并进行数次大规模、多兵种演习和洲际弹道导弹试射。

据新华社北京3月20日电

(齐中熙 张源)记者20日从中国铁路总公司获悉，为满足清明假日期间旅客集中出行的需要，铁路部门通过挖潜提效、增开临客来增加运能，假日期间每日预计开行旅客列车近4500列。

清明节运输高峰期为4月4日至7日。假日期间，去往上海、苏州、

杭州、厦门、深圳、桂林、张家界、昆明等旅游景点客流较为密集。铁路部门已经开始发售清明期间的车票。

铁路部门提醒，3月1日起，12306网站已开始对网购车票旅客实行身份信息核验，尚未通过身份信息核验的旅客提前到车站或铁路客票代售点办理相关手续，以免耽误出行。



倡导健康睡眠 提高睡眠质量 3月20日，在山东聊城大学校园内，一名大学生志愿者用行为艺术宣传健康睡眠。为迎接3月21日“世界睡眠日”，各地举行多种活动，号召大家养成良好睡眠习惯，提高睡眠质量。今年“世界睡眠日”中国主题为“健康睡眠 平安出行”。

新华社发